
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data giovedì 10 ottobre 2024, alle ore 10:47 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Quarta Commissione ‐ Seduta del 10‐10‐
2024 ‐ ore 10.30" dell'organo Quarta Commissione ‐ Attività Produttive e Sviluppo Economico ‐ Industria ‐ Pesca ‐Agricoltura ‐ Artigianato ‐ Suap..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓ ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 10:47, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Oggi 10 ottobre 2024, questa è la quarta commissione attività produttive.

Buongiorno a tutti i colleghi, buongiorno agli ospiti, buongiorno segretario.

La prego di chiamare"

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"l'appello, sono le ore 10.47 minuti primi.

Buongiorno Presidente, buongiorno signori consiglieri, buongiorno agli ospiti.

Iniziamo, procediamo con la lettura dell'appello.

Orlando Leonardo presente, Digerola Mogaspare presente, Alagna Walter presente, Giuseppe Carnese presente, Fernandez Massimo assente, Ferrantelli Pellegrino presente, Ficinicola
assente, Giacalone Pietro assente, Martinico Elia presente, Milazzo Eleonora assente, Milazzo Vito assente.

Presidente,"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"6 consiglieri

su 11, siamo in presenza del numero legale, la seduta è valida.

Grazie segretario, ho ricevuto diversi messaggi dai colleghi Pier Giorgio Giacalone che era impossibilitato a presenziare la collega Eleonora Milazzo e il collega Vito Milazzo che è
fuori seda.

Noi oggi daremo lettura del verbale precedente, intanto volevo informare un attimo la Commissione.

Ahimè ho avuto un'interlocuzione con il Presidente del Consiglio Comunale.

Devo dire che ho sbagliato a non contattare il Presidente quando c'è stata la convocazione delle sigle sindacali.

Era opportuno anche per garbo istituzionale nonostante la Commissione sia stata autorizzata a svolgere le sedute, Garbo Istituzionale voleva magari fare una telefonata per
concordare la data insieme al Presidente.

Nonostante tutto, quando noi abbiamo inviato le associazioni di categoria, l'invito contestualmente è partito anche per il Presidente.

Davo per certo e per scontato la presenza del Presidente alla seduta precedente, purtroppo per l'ennesima volta non l'ho chiamato magari per ricordargli la data, ma non credo che
comebbe a dire con lui e lo dico a microfono senza problemi che ogni volta che ci sia una seduta di consiglio o di commissione qualcuno mi avvisi anche perché noi prendiamo nota
delle date degli impegni che abbiamo istituzionali.
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Perciò da una parte ho chiesto scusa dall'altra ho fatto presente al Presidente che si poteva gli uffici o perlomeno la Secretaria di riferimento lo potesse informare per quanto riguarda
la data.

ahimè ci sono stati problemi anche con il segretario, da oggi le modalità saranno cambiate in virtù di tutto quello che è successo ma non solo in questa commissione, non c'entra
niente la commissione questa qua, ma in tutte le commissioni.

Insieme al collega Valtaragna ieri si ragionava anche su quanto riguarda i verbali, perciò noi daremo una sommaria lettura dei verbali e li diamo approvati seduta per seduta.

Alle ore 10.50 è entrato il collega Massimo Fernandez.

Io vi esorto e vi prego, qualora vi dovete spostare anche per andare in bagno, di rimuovere la scheda e poi, quando rientrate, rimettere la scheda.

Per non creare problemi né alla Commissione, né al verbale, né tantomeno al Secretario.

Bisogna tutelare quella che è la funzione del Secretario e io mi prendo le mie responsabilità da Presidente.

e ognuno di noi iniziamo a lavorare in maniera, non è che non l'abbiamo fatto, però rispettosa per quanto riguarda quello che è la sasura dei verbali.

Alle ore 10.52 entra il collega Piero Cavasino delegato dal collega Vito Milazzo."

Alle ore 10:50, si unisce alla seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Alle ore 10:52, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"E allora il verbale della scorsa seduta è il verbale numero 50 dell'8.10.2024.

Sul punto prende la parola il consigliere Leonardo Orlando che dichiara buongiorno gentili ospiti buongiorno colleghi consiglieri questa è la quarta commissione attività produttiva e
chiedo alle ore 10.53 mentre il collega Nicola Fici.

Vado avanti su quello che sono le formalità e la chiamata dei consiglieri.

Andiamo sul punto, sull'intervento del collega Milazzo e allora alle ore 10.52 interviene il collega Milazzo, questo confronto che abbiamo già avuto nelle scorse sedute con il sindaco
per capire quelle che erano le iniziative che si stavano portando avanti a livello amministrativo di concerto con gli altri sindaci e poi si è manifestata questa volontà di avviare un
confronto più diretto con l'associazione di categoria che con l'interlocutore principale del settore che hanno maggiore contezza di quello che sono le criticità di quelle che possono
essere le possibili soluzioni da chiedere e da mettere in campo.

Ovviamente siamo consapevoli delle gravi criticità che oggi interessano il settore agricola e vitivinicolo, in particolare alcune criticità, come ben sappiamo, ce le portiamo avanti da
tempo e non sono certamente di facile risoluzione.

Ma queste criticità strutturali di settore negli ultimi anni si sono aggravate ancora di più quei fattori climatici di cui abbiamo già parlato diverse volte.

L'anno scorso c'è stata la perioda ospita, la calura estiva, quest'anno la grave siccità ha portato ancora una volta un abbassamento delle rese fino al punto"

Alle ore 10:53, si unisce alla seduta Consigliere Nicola FICI.

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"di Facendo un sunto e non volendo continuare, le sigle sindacali erano paradossalmente, intanto erano tutti presenti, chi mancava era l'ordine degli agronomi e delle pariti agrarie.

Le sigle sindacali, sia Coldiretti che CIA, Confisal, tutte le altre sigle sindacali presenti, tra di loro seduti allo stesso tavolo, hanno convenuto e hanno stabilito quali erano i tre punti
che bisogna portare avanti.

Hanno chiesto fortemente e hanno apprezzato l'interesse di questa Commissione per il lavoro fin qui svolto, ma hanno fatto altri tipi di richieste che ora arriviamo, per questo mi serve
il verbale, perché c'era una dichiarazione di I tre punti già li conosciamo, tra l'altro sono quelli che noi abbiamo nella nota ma a sentire loro sono andati nel dettaglio e nello specifico,
sia delle somme, sia dei capitoli di begne che la regione aveva.

sia per quanto riguarda il problema della dica trinità, sia per quanto riguarda il problema dell'incontro con le istituzioni, sono state avanzate delle richieste.

Ovviamente la linea che noi stiamo portando avanti è quella di interprendere un consiglio comunale aperto.

Prima di chiudere la seduta C'è stato un rappresentante della SICA sindacale, dottor Aleo, che ha chiesto e lo hanno rivendicato anche gli altri, che se era possibile, in sede di
Commissione, non di Consiglio Comunale Aperto, preventivamente al Consiglio Comunale Aperto, perché anche loro sono convinti che il Consiglio Comunale Aperto non può essere,
non è la risolutivo per il problema perché loro chiedono fortemente alla politica, ai sindaci del territorio e alla deputazione impegni seri, concreti e decisivi.

hanno richiesto di chiedere, ma io non credo che come commissione io possa farlo, un incontro con i sindaci della provincia di Trapani in una seduta aperta o in una seduta di
commissione, comunque l'incontro con i sindaci della provincia e con la deputazione per capire singolarmente cosa hanno fatto i vari sindaci.

La deputazione provinciale come si sta muovendo in merito a questo problema sull'agricoltura è avanzare le loro richieste perché sono convinti che anche i documenti che loro hanno
mandato non sono stati accolti.

Perciò di conseguenza non è che stanno facendo svariate richieste, i punti sempre tre sono il commissario per le dighe, i 25 milioni di euro che erano stanziati per gli aiuti al settore
agricolo e le somme per la pera onorospera.

Esatto, loro vogliono capire, c'è chi sosteneva a microfono aperto e io riporto testualmente quando detto da un rappresentante sindacale che le somme che erano destinate agli
agricoltori sono andate a finire per, no no, le hanno spostate su un capitolo per la realizzazione del ponte sullo stretto.

Ora altre somme, questo è quello che dicono loro.

Altre somme sono state spostate nella Sicilia orientale.

Di fatto il problema della provincia di Trapani, hanno detto tutti in maniera univoca che la deputazione provinciale non sia interessata del problema agricoltorio.

Ora noi come Commissione che cosa abbiamo recepito, tant'è vero che sono avverbali tutte le loro richieste.

Da questo verbale noi possiamo prendere spunto per fare un documento unitario.
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da portarlo fuori commissione.

Abbiamo detto insieme agli altri colleghi di fare un incontro fuori commissione anche di pomeriggio in una loro sede per stilare il documento da poter inviare agli altri sindaci.

Per questo noi abbiamo bisogno anche Sì, ma fare un documento, uscirlo in maniera unitaria per tutti i Comuni, da proporre a tutti i Comuni.

Per questo qui vi è la necessità della presenza del Presidente del Consiglio Comunale che si possa raccordare con i vari Presidenti, mettere il punto all'ordine del giorno in tutti i
Comuni e stilare un documento unico per tutti i comuni della provincia di Trapani.

Questo è l'obiettivo.

Dopodiché, per quanto mi riguarda, l'unica cosa che noi possiamo fare è continuare sempre sul Consiglio Comunale aperto.

Altro non possiamo fare perché dal confronto che ho avuto ieri con il Sindaco mi diceva che a breve ci doveva essere un appuntamento con il Vescovo ed è stato rimandato.

È stato chiesto un appuntamento con i Sindaci e ancora non hanno stabilito la data.

Perciò da quello che abbiamo capito anche..."

Interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"Secretario, ha chiesto di intervenire il collega di Girolamo.

Sì, grazie.

Ma ad oggi, ascoltando le Ad oggi ascoltando anche le associazioni di categoria, il sindaco e la deputazione provinciale che magari è vero che è venuta meno a tutto ciò, diciamo che
l'unica soluzione prima di fare un consiglio comunale aperto è andare a parlare con l'assessorato regionale e capire come stanno impostando loro leader dei lavori, altrimenti è inutile
fare un consiglio comunale aperto dove noi facciamo determinate dichiarazioni e poi il giorno dopo con una delibera dell'assessorato vengono erogate le somme, lanciamo una palla
che poi ci ritorna indietro.

Quindi possiamo fare noi, chiediamo al Presidente una delegazione per andare all'assessorato anche insieme all'associazione di categoria e stipulare un documento insieme a loro ma
allo stesso tempo fare un tavolo tecnico e capire come si stanno muovendo.

Tecnico nel"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"senso che un incontro Allora, scusate un attimo, non accavalliamo"

Prende la parola Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA:

"le voci, ha chiesto di intervenire il collega Walter Lagna, prego Walter.

Signor Presidente, colleghi consiglieri, ospiti, Io credo che questa Commissione ha operato in maniera egregia, ha individuato la problematica e si è confrontata con chi rappresenta la
problematica.

La riunione assieme alle associazioni sindacali hanno determinato un punto di partenza questo punto di partenza deve essere utilizzato per andare a incontrare le istituzioni, fare un
consiglio comunale aperto domani potrebbe rappresentare un passo indietro rispetto al punto dove oggi noi ci troviamo.

Abbiamo un documento unico, abbiamo un verbale dove ognuno di noi ha espresso il proprio pensiero, la propria linea, ma più di noi le associazioni che hanno rappresentato la
problematica e quali sono gli interventi mirati per risolvere la problematica.

Quindi ritengo, signor Presidente, ella nella qualità si debba mettere in contatto con le istituzioni, previa autorizzazione del Presidente del Consiglio Comunale, per un incontro tra
noi, Commissione, le associazioni di categoria e l'assessore all'agricoltura.

La tempistica è fondamentale.

Aspettare i sindaci, il Bescovo ed altri"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"ci fa perdere tempo.

Caro Walter, sai che non mi dire indietro, quello che ho fatto è proprio aver chiesto al Presidente del Consiglio ieri di essere autorizzati, insieme al Presidente, a contattare la
deputazione regionale.

Io non ho riferimenti, se non uno o due, per quanto riguarda qualche deputato.

Dico ma insieme al Presidente possiamo stabilire e all'Associazione di Categoria un appuntamento, richiedere un appuntamento con l'assessorato o il dirigente dell'assessorato
all'agricoltura della Regione siciliana per cercare di portare quel documento che noi siamo già pronti da poter stilare e portarlo direttamente alla Regione ma anche al Presidente
della Regione.

Perché sul territorio c'è la rappresentanza del deputato regionale locale Stefano Pellegrino che credo possiamo incontrare ma quello che hanno chiesto ed è stato chiesto da tutte le
sighe sindacali avere tutta la deputazione provinciale e parlare tutti allo stesso modo, con la stessa lingua e con lo stesso documento.

Perciò ritengo che qui io come Presidente della Commissione mi possa interessare, non mi sottraggo minimamente a chiedere al Presidente del Consiglio di approfittare anche della
Commissione per invitare la deputazione, non ci sono problemi perché ritengo che l'argomento è così importante da poterlo affrontare anche in sede di commissione.

D'altronde sappiamo tutti che a Lars le decisioni più importanti vengono prese all'interno delle varie commissioni.

Perciò io posso chiamare adesso il Presidente del Consiglio per vedere se è qui.

Allora mi confronto"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:
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"un attimo con il Presidente,"

Alle ore 11:09, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 11:09, lascia la seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Alle ore 11:09, si unisce alla seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Alle ore 11:10, subentra come Presidente Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

A questo punto, interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"lo facciamo entrare in commissione e così stabiliamo cosa fare."

Alle ore 11:11, lascia la seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Alle ore 11:11, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 11:11, subentra come Presidente Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 11:12, si unisce alla seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Scusate un attimo di silenzio."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Colleghi diamo per approvato o mettiamo in votazione a questo punto, Segretario, il verbale numero 50 dell'8.10.2024.

della quarta commissione consigliare attività produttive sviluppo economico industria pesca e agricoltura artigianale suo app giusto prenota protocollo 87 7 8 1 del 25 9 2024 lo
facciamo per appello nominale segretario"

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"grazie Procediamo con la votazione dell'approvazione del verbale.

Orlando Leonardo favorevole, Di Girolamo Caspare favorevole, Alagna Walter favorevole, Carnese Giuseppe favorevole, Fernandez Massimo favorevole, Ferrandelli Pellegrino
favorevole, Fici Nicola Astenuto perché era assente, Giacalone Pietro è assente, Martini Coelia favorevole, Milazzo Leonore è assente, Milazzo Vito delega il consigliere Cavasino che"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"vota astenuto, quindi il verbale viene approvato Presidente.

Grazie segretario, siamo in attesa che raggiunga la Commissione il Presidente del Consiglio Comunale Vincenzo Patrizio Sturiano, era sopra e sta arrivando, concordiamo insieme a
lui le modalità per le altre commissioni.

Ricordo che noi siamo convocati fino al giorno 17, per questa commissione non abbiamo altre commissioni e sinceramente non intendo convocare altre commissioni finché il
Presidente non ci dia le giuste motivazioni o ci conforti per poter continuare le sedute di commissione.

Ne approfitto colleghi per comunicarvi che il collega Piergiorgio Giacalone ha stilato un documento da inviare alla stampa della scorsa seduta commissione, da inviare all'ufficio,
stampa del Comune di Marsala.

al nostro ufficio stampa.

Comunicato a stampa, ieri 8, ma logicamente va modificato, ottobre 2024 si è tenuto un'importante seduta della quarta commissione consigliare attività produttive e sviluppo
economico, industa, pesca, agricoltura, artigianato, swap, incentrate esclusivamente sulla crescente e drammatica crisi che sta colpendo il settore agricolo e vitivinicolo.

L'incontro autorizzato dal Presidente del Consiglio, Vincenzo Sturiano, ha visto la partecipazione delle sicre sindacali del comparto agricolo, col Diretti, con Giuseppe Di Girolamo,
Cia, con Matteo Paladino, Copagri con il Dottor Giuseppe Aleo, Federagri con il signor Michele De Maria e Cipriano Sciacca, Confisalle con Vincenzo Dedone.

tutte intervenute in maniera unitaria nell'intento di analizzare i problemi e discutere sulle possibili strategie per affrontare questa situazione critica.

Nel corso della seduta sono emerse le diverse problematiche che gli agricoltori stanno affrontando tra cui difficoltà legate ai cambiamenti climatici, siccità e approvvigionamento
idrico, tra parentesi di Trinità, cattiva gestione e insufficienza dei fondi erogati per la penonospera, innalzamento dei costi delle materie prime, eccetera.

E' stata sottolineata l'urgenza di un intervento coordinato da parte dell'istituzione per sostenere gli agricoltori con la necessità di un impegno concreto del Governo regionale e
nazionale.

Nel corso dell'età seduta sono intervenuti consiglieri Leorlando Pitomilazzo, Caspari Di Girono, Valterra Vagna e Mario Rodriguez e per Giorgio Giacalone, i quali hanno espresso
grande preoccupazione per la gravità della situazione attuale e per la tenuta sociale di un territorio che ha retto da sempre la propria economia su questo settore e che deve riuscire in
ogni modo a riconquistare un ruolo primario.

La quarta commissione consigliaria si è impegnata a continuare il dialogo con tutti i portatori di interessi con l'istituzione locale e regionale al fine di advenire ad un documento
unico che rappresenti tutte le stanze degli agricoltori con l'individuazione di misure che possano affrontare efficacemente la crisi attuale e che possa essere oggetto di discussione di
un consiglio comunale aperto o di altre soluzioni.

convinti che un'azione concreta e congiunta possa fare la differenza e contribuire a salvaguardare il nostro patrimonio agricolo.

Questo è un documento che andrà alla stampa, è venuto pure il fotografo a fare le foto, è stato richiesto dall'ufficio stampa perché loro non erano presenti e il collega per Giorgio
Giacalone"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"lo ha scritto lui.
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Michele,"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"usciamo un attimo per favore che io poi chiudo la commissione.

Fuori microfono abbiamo avuto un confronto profigo con il Presidente del Consiglio Comunale.

È stato stabilito che come Commissione chiuderemo il documento, faremo un documento unico tra quello delle seghe sindacali.

Prendendo spunto, collega Fischi, dal documento delle sigle sindacali, dal documento del sindaco e dall'incontro che noi abbiamo avuto che tra l'altro è tutto verbalizzato e scritto in
maniera chiara sul nostro verbale.

Faremo un documento unico, lo presenteremo al Presidente del Consiglio Comunale, questo documento sarà un punto all'ordine del giorno e poi sarà votato all'interno del Consiglio
Comunale.

Da qui poi a breve il Presidente si confronterà con gli altri colleghi degli altri degli altri consigli comunali per cercare di farlo diventare un documento unitario anche su base
provinciale degli altri consigli comunali.

Allo stesso tempo insieme al Presidente si date il documento cercheremo di contattare l'assessorato all'agricoltura per avere una data per un eventuale incontro con l'assessore
all'agricoltura o con un suo delegato.

Insieme a noi, una rappresentanza di questa commissione, lo allarghiamo ai capigruppo e al nostro Presidente del Consiglio Comunale, e alle sigle sindacali in quella giornata
incontreremo l'assessore o un suo delegato per rappresentare quali sono le richieste effettive e per avere chiarimenti per quanto riguarda questo problema sull'agricoltura.

Ovviamente il tutto nasce dal fatto che anche le sigle sindacali rappresentano che come città di Marsala abbiamo l'obbligo morale di rappresentare le varie sigle sindacali perché
Marsala rappresenta quello che è il territorio più invitato che c'è in provincia.

E allora se non ci sono colleghi che chiedono di intervenire alle ore 11"

Alle ore 11:35, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"e"

Alle ore 11:35, lascia la seduta Consigliere Nicola FICI.

Alle ore 11:35, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 11:35, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Alle ore 11:35, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Alle ore 11:35, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Alle ore 11:35, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

35 la seduta viene chiusa.

Grazie a tutti.

La seduta termina alle 11:35.
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